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Delovna storilnost in druZbeno bogastvo

(NADALJEVANJE)

Kakfno delo wvse ralunamo?
Teh 10 ur ni samo neposredno
potrofeno Evo delo, Del odpade
na delo fz prejéniih prolzvod-
nih procesov, v katerth je bila
proizvedena wvolna, statve, to-
varnisko poslopje. To je minula
delo — delo oviarjey, zidarjev.
bovinarjev itd, ki se je konta-

lo prej, preden Je nastopilo
tkanje tekstilnega blaga,

V proizvodu imamo torej —
glede na tas, kdaj je bllo delo
potrofeno — minunle dele in no-
wvo Evo delo, Vzemimo, da izvi-
ra T ur od prejénjega minulegu
dela, 3 ure pa naj bodo potro-
gek novega Zivega dela. To
strukturo sl lahko predstavimo
takole:
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* Minulo delo, ki je preneieno
& polrofenih sredstev za proliz-
vodnjo — lahko razélenimo. Del
khaja od potrodenih orodij dels

(stroji, poslopja, Instalacije).
Drugi del od surovin, goriva,
mazila jtd. Strukiura skupnega
dela kafe naslednjo sliko:
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" Yprafanje je sedaj kako se §
porastom storilnosti dela izpre-
minja ta notranjl odnos med
minulim in novim delom. Kje
je tu zakonitost? Zakonitost je
v tem, da s porasfom storilnost
dela:

a) postala vedno manjia koli-
&ina dela, ki odpade na enoto
proizveda. Mislimo s, da je
neki kolektlv nekod prolzvede]
1000 metrov tekstilnega blags

in potrofil 10.000 ur dela. (7.000
ur odpade na sredstva za pro-
{zvodnjo, 3.000 ur na novo delo).
Na en meter blaga pride 10 ur.
Po uvedbi bolisth strojev in
boljige organizacije dela — ob
povedanju storilnosti dela tudi
pri oviarjlh — paj bi z Istim
potroskom dela — 10.000 ur —
proizvedli 1.400 metrov blaga:
Na en meter pride okrog T ur
dela.
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b) drugi moment te zakonl-
tosti je ta, da se po enoW pro-
ifzyoda smanjia potrofek vseh
deloy dela, — tako od sredstev
za proizvodajo, kakor Elvega

¥ velji merl se je zmanjsal po-
trofek #ivega dela kakor pa je
relativon porasiel poirofek mi-
nulega dela. posebno tistegs, ki
{zhaja od orodja za dele.

dela, — toda v neenaki merl. V nafem primeru je takole:
Vv tem od "
V metru orodia ivega
blaga dela Surovin dela
prej 10 wur 2 ur 5 ur 3 ure
seda) T ur I1h4' 3h15 2 uri

Pre] Je znaZ%al dele? orodia
pd delo 20 odstolkov kolitine
dela v metru blaga, Seda] e
ta dele? absoluino zmanjfan (od
dveh ur na 1 uro 45 min.) nje-
gov dele: pa je povetan na 25
odstotkov. Razumljive je, da ta
zakon izhaja od polnega izko-
ridtanja zmogljlvosti orodja za
delo.

V tern widimo, konfno osnov-
no stvar v zakonu storilnostl
deln, To bl moralo Imeti za
osnovo nale proufevanje dela
v nasith delovnih kolektivih.

Zlasti zato, ker smo sredi pro-
cesa velikih investicij in hitref-
ga industrializacije. = Meloda,
ki primcrja skupno proizvod-
njo in porast delovne sile v go-
spodarstvu, ne bi bila sorejem-
lilva glede na velika vlaganja
(dela) w industrializacijo. Pri
tem se izgublja izpred ofl mi-
nulo delo. Se veé, to bl nam
dalo napatno sliko — da storil=
nost dela raste Cteprav se je
morda v bistvu zalasno zmanj-
Sala.

8. Druzbeno in naravno bogastvo

Drufbeno bogastvra obsega vso
mno#ino materialnih in duhov-
nih dobrin, 5 katerimi razpolaga
dolofena skupnost all vse Elove-
gtvo. To rezpolaganje je lahko
osebno, drufbend, v dolgl epohi
pa je bilo tudl privatno. Ta mo-
ment za sedaj pudfamo ob stra-

ni. Prav tako puitamo ob stranl
tudi duhowvne drutbeno bogastvo.
Ukwvarjali se bomo samo z njego-
vim materialnim delom.
Materialno druzbeno bogastvo
g0 najrazlitnejfe dobrine, ki na
razne nafine zadovoljujejo Elo-
vekove potrebe. Na primer, sta-

novanja, hrana, obleka, parkl,
tovarne in rudniki, Zeleznice in
ladje itd. To so dobrine, ki jih
ljudje izkoristajo za osebno ali
proizvodno potrodnjo.

Treba je razlikovatl druzbeno
In naravno bogastvo, ki je lju-
dem tudi dostopno na razne na-
Cine, Razlika je v tem, da vse
dobrine, ki veljajo za druibeno
bogastvo, %e vsebujejo v sebi
vioZeno liudskoe delo. To nam
dokazujejo twdi naslednji pri-
meri.

Naravno bogastvo, kot go na
primer reke, divii gozdovl, pod-
nebje, zrak, rude itd. so pred-
meti, v kalerih %o ni Elovedkega
dela. Naravno bogastvo e splod-
ni pogoj za Zivijenje in prolz-
vodnjo. Je pa zelo vaZno za na-
stanek drulbenega bogastva.

drufbeno bogastvo pe mofnosti,
t. §. po potenci. Druiheno boga-
stvo — v mislih imamo njegov
materialni del — je naravno bo-
gastvo, ki ga je Elovesko delo
spremenilo tn ki je 5 tem dobilo
oblike in lestnosti, zaradl kate-
rih ga lahko trodimo.

To pa je splodni pomen In vie-
ga naravnega bogastva. Zeleli pa
bi poudariti njegove posebno
plat. To se pravi, velik pomen,
ki ga lma naravno bogastvo ne
samo za nastanek druZbenega
bogastva, temved tudi za hitrost
njegovega povefanja. Tu smo pa
spet prisli do vprasanjs delovne
proizvajalne moéi ali, kakor pra
vimo, delovne proizvodnosti.
Preden si ogledamo v tej zvezi
naravno bogastve, moramo mal-
ce pregledatd splodnl znalaj de-
lovne proizvodnosti za poveta-

Pravimo, da je naravno bogastvo nje druzbenega bogastva.

9. Delovna proizvodnost in druZbeno bogastve

Obstojete materjalno bogastve
predstavlja tste olevire, v kate-
rih se lahko gibljejo vse oblike
potrosnje. To je meja tako za
osebno kakor za proizvodnn po=
trodnjo v druzbl. Zivljenje ljudi
in napredek druZfbe pa zahteva,
da se ta meja raziirl, razmahne,
to se pravi, da se poveta ma-
terialno bogastvo. Kako?

Osnova je vsekakor to, da
druzba izdaja delo, da troi do-
loteno koli¢ino svoje razpploi-
ljlve skupne delovne modi na
podrotju materialne prolzvodnje,
Ta koliéina dela pa ni sama po
sebi odlofilna zato, all bo zkup-
ni proizvod wvelji all manjsi.
Kakéina skupnost lahko med le-
tom potrodi veliko kolidino dela,
pa vendar je njen proizvod maj-
hen. In obratno. Z majhno koli-
fino dela na leta lahko doseie-
mao vellk prolzved. Potrofek dela
je samo pogoj za prodzveunjo. To
pa samo po sebi Se ne doloéa, all
bo ta polrodek dela bogat ali =i-
romasen vir bogastva.

Delo kot tako ni bistveni fak-
tor, temve? njegova proizvodna
mod, produkiivnost dela. »Stvar-
no drutbeno bogastve in moznost
stalnega Sirjenja druZzbenega
procesa reprodukcije ni tored
odvisno od dol#ine preseika dela
(ali kolitine skupnega fivega de-
la — Lj. M.) temvet od njegove
proizvodnost] in od bolj ali manj
bogatih pogolev za proizvodnjo,
v katerih poteka.s (Marx, »Kapi-
tals IIT., str. 710),

V odvisnosti od delovne pro-
izvodnosti lahke Iste mnoZino
dela predstavimo v raznih keoli-
tinah materialnih dobrin. Rezul-
tat wisoke delovne proizvodnosti
je mnogo vefja mnoiina proiz-
vodov, mnogo wvedje drufbeno
bogastvo kakor pa ga dobima pri
nizk! profevodnosti dela. To pa
ima velilk ekonomsld in drufbeni

pomen,

Naj to llustriramo s primerom.

Predstavijamo sl skupnost 10
milijonov prebivaleey. V proiz-
vodnji dela 3 milijone delavcev.
Delovn] dan znada 8 ur. V vsalki
url fivega dela proizvajajo po
en prodzved. Ce delajo v treh
izmenah, tedaj bi dobili za en
dan:

3 milijone delavcey po 8 ur
dela potrod 24 milijonov ur dela

in proizvaja 24 milijonov kosov
projzvodov.

9 milljonov teh projzvedov naj
ostane za potrebe razdiriive pro-
fzvodnje in za drufbeno rezervo.
Ostane 15 milijonov kosov za
osebno potrodnjo skupnosti. Po-
vpreéna po 15 kosa na prebi-
valea (ne Jemljemo v poStev
vprasanje, kaj vse lahko vpliva
na to posamifno razdelitev).

Vroimo se k primeru, vendar
pod pogojem, da je produktiv-
nost dela mnogo velja. Naj gre
za Isto skupnost, ki pa ima, ker
je preteklo 2e 50 let, 20 milijo-
nov prebivaleev. Od tega je &
milijonoy delaveev (proizvajal-
cev), V vsaki izmeni pa dela tudl
sedaj samo 1 millijon delavecev,
ker delajo v festih izmenah. De=
lovni dan traja samo 4 ure.

Kolikien je proizvod? Glede na
visoko proizvodnost dela se sedaj
1 uri dela predstavlja v 20 kosih
proizvodov. Rezultat je potem-
takem naslednji:

6 milijonov delaveev po 4 ure
dela = 24 milijonov ur dela.
Proizvod je 24 milijonov ur dela
% 20 = 480 milijonov kosav. (Ra-
cun lahko napravimo tudi za le-
to dni., Pomnodili i na primer
Se s 300, ker ima leto okrog 300
delovnih dni).

Osnovna delitev naj poteka v
fstem razmerju kakor v prvem
primeru, Tedaj bo ostalo 180 mi-
Yjonov kosov za razsirjeno re-
produkcijo In rezervnl sklad
druZbe. 300 milijonov kosov gre
za osebno potrodnjo skupnosti,
Ker ima 20 milijonov prebival-
ey, odpade poltemiakem na vsa-
kega prebivalea 15 kosov proiz-
vodov. To je desetkrat vet ka-
kor v prvem primeru.

V nafdem primesru sgmo pustili
ob stran! minulo delo, delo pre-
neseno s sredstev za prodzvodajo,
ker ta ne spreminja razlofene
rakonitosti, temved samo rafun
fe bol] zamota. Prav tako smo
namenoma primerfali dve stanji,
ki se moéno razlikujeta po stop-
nji deloyne produktivnosti. To
nam omogota, da jasneje vidi-
mo, kakine moénosti vsebuje
gospodarstvo, ki ima visoko de-

lovno prolzvoednost. Konéno tond nj

ni¢ persalnega. Glede na damas-
nii hiter razvo] tehnike in drug-
bene organizacije proizvodnje je

ta skok moZen tudi v manj ka=
kor 50 letih. -

Kakfen zakljulek se nam wvsie
ljuje iz tega. V drugem primera
vidimo, da je porast delovna
produktivoosti povzrodil, da nam
proizvodnja nudi obilno kolidinog |
proizvadov, Koli¢ina je dvajset-
krat vedja tudi tedaj, e dela
delavec dvakrat kraj#i fas —
samo Stiri ore na dan. Gleda
osebne potroSnje vidimo, da jo
povpreénl #ivljenjskl standard
vsakega prebivalea desetkrat
visji (prej 1,5 proizvoda na pre-
bivalca, seda) 15). Hkrati pa ima
skupnost moZnost za dvajsetirat
veljo mnoZino projzvedov upo=
rabi za razsirieno reproduleijo
in za ustvarjanje rezerv. Tako sa
pogojl proizvodnjs ge nadalje die
rijo kakor tudi pogoji za izbolj=
Banje hitrosti porasta proizvod-
nosti dela. Iz tega lahko napra-
vimo dva zakljuéka:

a) 8 porasiom delovne proiz-
vodnosti raste moinost — in nuj-
nost porasta Fivljenjskega
:‘::ﬂal‘l in krajiega delovnega

#

b) Za koliker je delovoa pre-
izvodnost vidja, za toliko so veé-
je tndi moZnosti za naglo pove-
tanje proizvodnje in za nadalinjl
porast delovne proizvodnosti in
to 2 naporom, ki ga skupnost
skoraj me obduti.

10. Zgodovinska
posebnost zakona

To je splodna zakonitost. Ima
pa svoje posebne oblike uveljav-
ljanja v vsakem zgodovinskem
nadinu proizvodnje.

V kapitaliznu pomend, da s po=
rastom delovne proizvodnosti ra=
steta v prvi vrsti kapital in
bogastvo kapitalista,

Del, ki pripade resnifnim pro=
fzvajalcem delawvcem, pa postaja
vse manjii. To zagotavlia stihij-
ski mehanizem kapitalistitnth
ekonomskih zakonov. Prav ta
mehanizem pa razvija obenem
vse vedjo nesigurnosi zapoesliive
delaveev, namesto da bl skrajsat
delovni dan. Zato prinada delav-
cem porast delovne proizvodno-
st v kapitalizmu dolofteno vrsto
bede, vseeno kakina je ta beda,
ker je to odvisno od razredne
borbe delavcev in splodnih raz-
mer v vsakl kapitalistifnd driavi.

O tem ekonomskem mehaniz-
mu kapitalizma bomo govonill
posebe]. Sedaj poudarijamo samo
globoko nasprotje med delom in
kapitalom, ki se %e poglablja s
porastom proizvednosti dela.

Toda kapital ne more pripalja~
tl proizvodnjo do popoloega ne-
smisla, brez konca. Na koacu
mora bitl nadomestena z ustre=
zajofo osebno potrodnjo drulbe.
To se ksie na zunaj kot pro-
blem realizacije kapitalistitnega
blaga, ki mora na koneu koncew 7
priti do osebme potrosnje. Poragt
delovne prolgvodnosti, to se pra=
vl vse obilnej3 dotok material-=
nega bogastva povzroda, da“se
drufbeni problemi kapitalizma
vse bol] veéajo. Po eni strani kot
problemi{ gibanja kapitala in
egove raposlitve, po drugi stra-
ni pa kot problemi redevanja re=
da pred rastolo razredno borba
proletariata.
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